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ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ

ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΥ ΕΤΟΥΣ  2023-2024

Η Νομική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 

οργανώνει και λειτουργεί από το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021 το εντατικό 

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) «INTERNATIONAL AND 
EUROPEAN LEGAL STUDIES – ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΝΟΜΙΚΕΣ 
ΣΠΟΥΔΕΣ», σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 1061/2018 ιδρυτική απόφαση της 

Συγκλήτου, όπως αυτή τροποποιήθηκε από την υπ’ αριθμ. 1161/2022 απόφαση 

της Συγκλήτου (ΦΕΚ Β’ 5079/14.11.2018  & ΦΕΚ Β΄ 2891/8.6.2022) καθώς και 

τον νέο Κανονισμό (που έχει εγκριθεί και αναμένεται το ΦΕΚ) και προκηρύσσει 

την πλήρωση των θέσεων των μεταπτυχιακών φοιτητών για το ακαδημαϊκό έτος 

2023-2024 ως εξής:

Αντικείμενο – σκοπός

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) της Νομικής Σχολής 

αποσκοπεί στην εμβάθυνση και την προαγωγή της γνώσης και στην προώθηση 

της έρευνας στο γνωστικό αντικείμενο του σύγχρονου Ευρωπαϊκού Ιδιωτικού 

0001028028



Δικαίου (European Private Law) και του Διεθνούς και Ευρωπαϊκού 

Επιχειρηματικού Δικαίου (International and European Business Law), όπως αυτό 

διαμορφώνεται και εξελίσσεται με βάση αφενός το διεθνές δίκαιο και αφετέρου το 

ενωσιακό κεκτημένο, με συνεκτίμηση των αναγκών ανάπτυξης της χώρας. 

Ειδικότερα η εκπόνηση διπλωματικής εργασίας αποβλέπει στην παραγωγή 

επιστημονικής έρευνας υψηλού επιπέδου και στη δημιουργία επιστημόνων 

ικανών να συμβάλουν στην πρόοδο της επιστήμης και της διδασκαλίας.

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα ΠΜΣ επιτρέπει στη Νομική Σχολή να αποτελέσει 

μέλος του Δικτύου των καλύτερων Ευρωπαϊκών Νομικών Σχολών, στο πλαίσιο 

του European Law School Network (https://www.european-law-school.eu/en), το 

οποίο αποτελείται από τις Νομικές Σχολές του του Πανεπιστημίου Humboldt στο 

Βερολίνο, του Πανεπιστημίου Paris II (Panthéon Assas), του Πανεπιστημίου 

King’s College London, το Πανεπιστημίου της Ρώμης “La Sapienza”, του 

Πανεπιστημίου του Amsterdam, του Πανεπιστημίου Católica Portuguesa της 

Λισαβόνας και του Πανεπιστημίου Autónoma της Μαδρίτης και να εκμεταλλευτεί 

συνέργειες από την εν λόγω συνεργασία με συμμετοχή κορυφαίων επιστημόνων 

και μελών ΔΕΠ του εξωτερικού. 

Μεταπτυχιακός τίτλος 

Το Π.Μ.Σ. «LL.M in International and European Legal Studies» απονέμει 

Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) στις παρακάτω επιμέρους 

επιστημονικές ειδικεύσεις:

α) European Private Law (Ευρωπαϊκό Ιδιωτικό Δίκαιο) 

β)  Private Law & Business Transactions (Ιδιωτικό Δίκαιο και  Εμπορικές 

Συναλλαγές)

Διάρκεια σπουδών 

Η χρονική διάρκεια για την απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(Δ.Μ.Σ.) του Προγράμματος ορίζεται σε ένα (1) ακαδημαϊκό έτος, χωρίς να 



προβλέπονται φοιτητικές διακοπές (παρ.3  του άρθρου 1 της υπ’ αρ.   

Φ5/89656/Β3/13.8.2007 Υπουργικής Απόφασης,  ΦΕΚ Β΄1466/2007). 

Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. απαιτείται: α) η επιτυχής ολοκλήρωση δύο εξαμήνων 

υποχρεωτικής φοίτησης ενός κύκλου συστηματικών εξειδικευμένων σπουδών με 

παράλληλη ερευνητική εργασία και β) η συγγραφή μεταπτυχιακής διπλωματικής 

εργασίας. 

Στα δύο εξάμηνα, διδάσκονται συνολικώς δεκαεννέα (19) μαθήματα, εκ των 

οποίων τα έξι (6) ορίζονται ως υποχρεωτικής επιλογής και τα υπόλοιπα δεκατρία 

(13) ως ελεύθερης επιλογής. Τα μαθήματα ελεύθερης επιλογής είναι κοινά για 

αμφότερες τις ειδικεύσεις του Π.Μ.Σ. Για την ολοκλήρωση του εκάστοτε εξαμήνου 

φοίτησης, απαιτείται η επιτυχής παρακολούθηση τουλάχιστον τεσσάρων (4) 

μαθημάτων. Τουλάχιστον δύο (2) από τα μαθήματα αυτά επιλέγονται από τον 

κατάλογο των προτεινόμενων υποχρεωτικής επιλογής μαθημάτων για κάθε 

ειδίκευση ανά εξάμηνο σπουδών, ενώ τα υπόλοιπα δύο (2) επιλέγονται ελεύθερα 

είτε από τον κατάλογο των προτεινόμενων ως υποχρεωτικής επιλογής 

μαθημάτων για κάθε ειδίκευση ανά εξάμηνο σπουδών, είτε από τον κατάλογο των 

προτεινόμενων ως ελεύθερης επιλογής μαθημάτων ανά εξάμηνο σπουδών, τα 

οποία είναι κοινά και για τις δύο ειδικεύσεις.

Προϋποθέσεις εισαγωγής 

Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί όσοι: 

α) έχουν πτυχίο Νομικής Σχολής Α.Ε.Ι. ημεδαπής ή αντιστοίχου Τμήματος ή 

Σχολής αλλοδαπού Α.Ε.Ι., του οποίου ο τίτλος έχει αναγνωριστεί από τον 

Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και 

Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.) ή συμπεριλαμβάνεται στα μητρώα των 

αλλοδαπών ιδρυμάτων που τηρεί και επικαιροποιεί ο ΔΟΑΤΑΠ, και

β) έχουν πολύ καλή γνώση (επιπέδου C1 και άνω) της αγγλικής γλώσσας, όπως 

αυτή αποδεικνύεται με την προσκόμιση ενός εκ των πιστοποιητικών 

γλωσσομάθειας αντίστοιχου επιπέδου που γίνονται δεκτά από το Ανώτατο 

Συμβούλιο Επιλογής Προσωπικού (ΑΣΕΠ). Συνεκτιμάται η πολύ καλή γνώση μίας 

τουλάχιστον από τις εξής γλώσσες: γαλλική ή γερμανική. 



Δικαίωμα υποβολής αιτήσεως έχουν οι πτυχιούχοι, καθώς και όσοι περατώσουν 

τις σπουδές τους κατά την εξεταστική περίοδο του εαρινού εξαμήνου (ακαδ. έτους 

2022 – 2023).

Κριτήρια επιλογής
Για την εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. απαιτείται η επιτυχής συμμετοχή σε αξιολόγηση, 

από τριμελή επιτροπή που συγκροτείται από τη Συνέλευση της Νομικής Σχολής, 

έπειτα από πρόταση της Σ.Ε. 

Η επιλογή των υποψηφίων διενεργείται με κριτήριο την ακαδημαϊκή ικανότητά 

τους να παρακολουθήσουν ευδοκίμως και να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του 

Π.Μ.Σ. και των προσφερόμενων σε αυτό μαθημάτων, όπως αυτή προκύπτει ιδίως 

από το βαθμό του πτυχίου, τη βαθμολογία στα μαθήματα που είναι σχετικά με το 

γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ., την επίδοση σε διπλωματική εργασία, όπου 

αυτή προβλέπεται στον πρώτο κύκλο σπουδών, καθώς και τη σχετική ερευνητική 

ή επαγγελματική τους δραστηριότητα. 

Η τριμελής επιτροπή λαμβάνει υπόψη της τα στοιχεία του φακέλου του/της 

υποψηφίου/-ας που συνοδεύουν την αίτησή του/της και τον/την αξιολογεί κατόπιν 

προφορικής συνέντευξης, η οποία λαμβάνει χώρα στην αγγλική γλώσσα με εξ 

αποστάσεως μέσα επικοινωνίας. 

Συνδρομή φοιτητών – Απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης  

Για τη φοίτηση στο Π.Μ.Σ. οι μεταπτυχιακοί φοιτητές καταβάλουν τέλος 

συμμετοχής ύψους 2.200 ευρώ, σε δύο δόσεις (η πρώτη δόση κατά την εγγραφή 

τους και η δεύτερη κατά την έναρξη του εαρινού εξαμήνου).

Από την καταβολή του προβλεπόμενου τέλους φοίτησης, απαλλάσσονται οι 

εγγεγραμμένοι φοιτητές του Π.Μ.Σ., οι οποίοι πληρούν τις οριζόμενες στο άρθρο 

86 του Ν. 4957/2022 προϋποθέσεις.

Αριθμός εισακτέων

Ο αριθμός εισακτέων στο παρόν ΠΜΣ  δεν δύναται να υπερβαίνει τους είκοσι 

πέντε (25) ανά ειδίκευση. 



Επίσης γίνονται επιπροσθέτως δεκτοί έως δύο (2) δικαστικοί λειτουργοί  ανά 

ειδίκευση, επιλεγόμενοι με βάση τα ως άνω κριτήρια επιλογής. Μπορεί να γίνει 

δεκτό ως υπεράριθμο ένα μέλος των κατηγοριών ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ σύμφωνα με 

την κείμενη νομοθεσία.

Αιτήσεις υποψηφιότητας

O κάθε υποψήφιος μπορεί να υποβάλει αίτηση υποψηφιότητας σε δύο (2) κατ’ 

ανώτατο όριο ειδικεύσεις του Π.Μ.Σ., είτε του ίδιου, είτε διαφορετικών Π.Μ.Σ της 

Νομικής Σχολής.

Οι υποψήφιοι που επιθυμούν να υποβάλουν αίτηση σε δύο ειδικεύσεις, θα πρέπει 

απαραιτήτως να αποστείλουν δύο πλήρεις αιτήσεις, με τα απαιτούμενα για κάθε 

ειδίκευση δικαιολογητικά. Στην κάθε αίτηση δηλώνεται η πρώτη και η δεύτερη 

επιλογή ειδίκευσης.

Εφόσον ο υποψήφιος επιτύχει και στις δύο ειδικεύσεις, μπορεί να εγγραφεί μόνο 

στην ειδίκευση  που έχει δηλώσει ως πρώτη επιλογή.

Η υποβολή της αίτησης και των λοιπών δικαιολογητικών των υποψηφίων 

πραγματοποιείται αποκλειστικά ηλεκτρονικά στη διεύθυνση: 

app.law.uoa.gr/wordpress

από την Παρασκευή 5 Μαΐου 2023 έως και την Παρασκευή 9 Ιουνίου 2023.

Ο/Η κάθε υποψήφιος/α συμπληρώνει το εξής κείμενο: «Παρακαλώ να κάνετε 

δεκτή την αίτησή μου για την υποψηφιότητά μου στο ΠΜΣ της Νομικής Σχολής 

και δηλώνω υπεύθυνα ότι όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά που επισυνάπτονται 

είναι αληθή». (Υπάρχει σχετικό κουτάκι στην αίτηση).

Αντικατάσταση, διόρθωση ή συμπλήρωση τυχόν ελλειπόντων δικαιολογητικών, 

επιτρέπεται μέχρι την  καταληκτική ημερομηνία, όπως αυτή ορίζεται ανωτέρω.

Η αίτηση που υποβάλλεται πρέπει να είναι  πλήρως συμπληρωμένη και 

υπογεγραμμένη από τον υποψήφιο. Η ευθύνη για την ορθή συμπλήρωση της 

αίτησης είναι αποκλειστικά του υποψηφίου.           

../Downloads/%CE%A0%CE%A1%CE%9F%CE%9A%CE%97%CE%A1%CE%A5%CE%9E%CE%95%CE%99%CE%A3%20%CE%A0%CE%9C%CE%A3%202023%202024/%CE%94%CE%94%20%CE%A0%CE%A1%CE%9F%CE%9A%CE%97%CE%A1%CE%A5%CE%9E%CE%97%20%CE%A0%CE%9C%CE%A3%202023%20-%202024.doc


Η ημέρα της προφορικής αξιολόγησης των υποψηφίων θα 
πραγματοποιηθεί κατά το χρονικό διάστημα από 20 έως και 30 Ιουνίου 
2023. Η ακριβής ημερομηνία θα ορισθεί με νεότερη ανακοίνωση στην 
ιστοσελίδα των μεταπτυχιακών σπουδών της Σχολής και στον επίσημο 
ιστότοπο https://iels.law.uoa.gr/.

Απαιτούμενα δικαιολογητικά (σε pdf, χωρίς επικύρωση) :

1. Συμπληρωμένη αίτηση υποψηφιότητας (όπου δηλώνονται και οι 

ειδικεύσεις με προσδιορισμό πρώτης και δεύτερης επιλογής). Η αίτηση 

υποψηφιότητας εφόσον προέρχεται από αλλοδαπό υπήκοο είναι 

ιδιοχείρως υπογεγραμμένη από τον αιτούντα ή με τη χρήση κατάλληλων 

ηλεκτρονικών μέσων.

2. Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών
Σε περίπτωση που ο υποψήφιος δεν διαθέτει πτυχίο ή πιστοποιητικό 

περάτωσης σπουδών οφείλει να δηλώσει συμπληρωματικά στην αίτησή 

του τα εξής: 

«Έως τις 08/09/2023 θα προσκομίσω στη Γραμματεία το πιστοποιητικό 

περάτωσης σπουδών (με βαθμό πτυχίου)».

3. Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας 
4. Αντίγραφο -σχετικού με την ειδίκευση- μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών (εάν 

υπάρχει)

5. Για τους υποψηφίους με Πανεπιστήμιο προέλευσης της αλλοδαπής 
βεβαίωση ισοτιμίας από τον ΔΟΑΤΑΠ ΜΟΝΟ σε περίπτωση που την 

έχουν ήδη λάβει (διευκρινίζεται ότι σύμφωνα με τον νέο νόμο για τα ΑΕΙ, Ν. 

4957/2022, δεν απαιτείται πια αίτηση των υποψηφίων προς τον ΔΟΑΤΑΠ 

για τη χορήγηση της ως άνω βεβαίωσης). 

6. Πιστοποιητικό/πτυχίο επαρκούς γνώσης ξένης γλώσσας (αγγλικής 

οπωσδήποτε, και γαλλικής ή γερμανικής προαιρετικά) επιπέδου C1 και 
άνω. 



Σε περίπτωση που ο υποψήφιος δεν διαθέτει τίτλο επαρκούς 

γλωσσομάθειας οφείλει να δηλώσει συμπληρωματικά στην αίτησή του τα 

εξής: 

«Επιθυμώ να εξεταστώ στην αγγλική ή γερμανική η γαλλική γλώσσα ή θα 

προσκομίσω στη Γραμματεία έως τις 31.8.2023 πιστοποιητικό 

γλωσσομάθειας επιπέδου C1 ή βεβαίωση επιτυχούς εξέτασης».

7. Πιστοποιητικό/πτυχίο γνώσης της γερμανικής ή/και γαλλικής γλώσσας 

(προαιρετικά)

8. Φωτοτυπία δύο όψεων της Α.Τ. / Αντίγραφο Διαβατηρίου (μόνο για 

αλλοδαπούς φοιτητές)

9. Βιογραφικό σημείωμα συνολικής έκτασης 2 σελίδων (στην αγγλική 

γλώσσα)

10.Επιστημονικές δημοσιεύσεις, εάν υπάρχουν

11.Επιστολή εκδήλωσης ενδιαφέροντος συνολικής έκτασης 400 λέξεων, 

όπου αναπτύσσονται οι λόγοι που ωθούν τον/την υποψήφιο/α να 

παρακολουθήσει το πρόγραμμα σπουδών του ΠΜΣ (motivation letter) 

(στην αγγλική γλώσσα)

12.Υπηρεσιακή βεβαίωση (μόνο για δικαστικούς λειτουργούς) 

Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ
ΤΟΥ  Π.Μ.Σ.

«INTERNATIONAL AND EUROPEAN 
LEGAL STUDIES –

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΝΟΜΙΚΕΣ 
ΣΠΟΥΔΕΣ»

*

Παρασκευή Παπαρσενίου
ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ

Ο ΚΟΣΜΗΤΟΡΑΣ

*

Λίνος – Αλέξανδρος Γ. Σισιλιάνος
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ



*Οι υπογραφές έχουν τεθεί στο πρωτότυπο το οποίο παραμένει στο αρχείο της Γραμματείας και η 
διεκπεραίωση του εγγράφου θα γίνει ηλεκτρονικά
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